

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/152/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7521205979
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 09. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7521205979.3

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletého B. E., Y.. XX.X.XXXX A. N. H. J., Y.. XX.X.XXXX, obaja bytom Centrum pre deti a rodiny Veľké Kapušany, zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, deti rodičov matky N. J., Y.. X.X.XXXX, E. K. R. XX, N. Y. E. a otca maloletého B. N. E., Y.. XX.X.XXXX, P.. XX.X.XXXX a otca maloletej H. neurčeného, v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti a o nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletého B. E., Y.. XX.X.XXXX A. N. H. J., Y.. XX.X.XXXX do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany, Juraja Dózsu 32,079 01 Veľké Kapušany.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 23.9.2021 na tunajší súd podnet na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany a na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletým rozhodnutím vo veci samej.

2. Podnet odôvodnil tým, že z družobného pomeru matky, N. J., Y.. X.X.XXXX A. W., N. E. , Y.. XX.X.XXXX , P.J. Z. XX.X.XXXX pochádza 11 detí, z ktorých ešte štyri deti sú maloleté: maloletý B. E., Y.. XX.X.XXXX, N. H. J., Y.. XX.X.XXXX, N. R. J., Y.. XX.XX.XXXX A. N. R. J., Y.. XX.X.XXXX. Maloleté deti B., H., R. A. R. boli dňa 10.2.2020 dočasne umiestnené do Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany na základe uznesenia Okresného súdu Košice - okolie č.k. 19P/33/2020. Maloletá R. bola rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 18P/107/2020 zo dňa 30.11.2020, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 11.12.2020 zverená do náhradnej osobnej starostlivosti sestre N. E., Y.. XX.XX.XXXX. Maloletý R. bol rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 19P/365/2020 zo dňa 24.5.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 15.7.2021 zverený do náhradnej osobnej starostlivosti sestre N. E., Y.. XX.XX.XXXX. Matka maloletých detí, N. J., žila v spoločnej domácnosti so svojimi plnoletými deťmi. Rodina bývala v staršom, schátranom dome, ktorý sa však zrútil. Matka pravdepodobne toho času býva so svojou dcérou, N. E., v Maďarsku. Maloleté deti H. A. B., ktoré sú umiestnené v Centre pre deti a rodiny Veľké Kapušany, pravidelne telefonicky kontaktuje. Toho času však nemá vytvorené podmienky na návrat maloletých detí do rodinného prostredia, nakoľko nemá vlastné bývanie, a taktiež pre svoj nepriaznivý zdravotný stav nie je schopná sa o maloleté deti postarať.

3. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu 18P/281/2020 súd zistil, že uznesením č. k. 18P/281/2020-27 zo dňa 2.3.2021 súd uložil maloletým deťom výchovné opatrenie pobytom v Centre pre deti a rodiny Veľké Kapušany najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Zároveň týmto rozhodnutím zrušil neodkladné opatrenie zo dňa 31.1.2020 sp. zn. 19P/33/2020 v časti týkajúcej sa dočasného zverenia maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany.

Zo správy Centra pre deti a rodiny Veľké Kapušany zo dňa 17.12.2020 predloženej v predmetnom konaní súd zistil, že mal. H. J. v šk. roku 2020/2021 navštevovala 5. ročník Základnej školy J. Erdélyiho vo

Veľkých Kapušanoch. V koncoročnej klasifikácii prospela s priemernými známami. Na jej správanie nie sú žiadne sťažnosti. Pri príprave na vyučovanie nepotrebuje pomoc vychovávateľa. Veľmi dobre rozpráva po slovensky. Vo výchovnej skupine je milá a priateľská. V kolektíve detí je obľúbená. Rada sa stará o menšie deti v skupine. Režimy dňa v skupine pozná a dodržiava ich. Pokyny vychovávateľov rešpektuje. Aktívne sa zapája do domácich prác a do záujmových činností. Je šikovná. Veľmi pekne kreslí, maľuje. Má dobré zručné schopnosti. Chodí vždy čistá a upravená. Rada nosí pekné šaty. Vo svojom voľnom čase sa bicykuje a korčuľuje sa na kolieskových korčuľoch. Rada hrá loptové a spoločenské hry. Rada sa zdržiava na dvore a má rada prechádzky.

Mal. B. E. v šk. roku 2020/2021 navštevoval 8. ročník Špeciálnej základnej školy vo Veľkých Kapušanoch. V učení je slabý. Čítanie a písanie mu robia problémy. Má slabú slovnú zásobu. Rozpráva s rečovými chybami. Vo výchovnej skupine medzi deťmi vyvoláva konflikty. Je provokatívny. rýchlo sa rozčúli. Ťažko sa prispôbil režimu centra. S jeho správaním vychovávateľky majú problémy. Ich pokyny častokrát nerešpektuje. Vefa pomáha pri domácich prácach. Jeho zručné schopnosti sú slabé, ale je snaživý. Zapája sa do spoločných aktivít. Vie sa starať o svoje šatstvo a veci. V poslednej dobe sa kamaráti so staršími chlapcami a začal aj fajčiť. Chodí stále čistý a upravený. O svoj zovňajšok sa stará. Jeho zdravotný stav je dobrý, žiadne lieky neužíva. So súrodencami má vytvorený pozitívny vzťah. Má ich rád, nikdy sa s nimi neháda. Vo svojom voľnom čase rád počúva hudbu, bicykuje sa a hrá futbal.

4. Uznesením zo dňa 29.9.2021 začal súd konanie vo veci bez návrhu.

5. Podľa ust. § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6. Podľa ust. § 324 ods. 1 a 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

7. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa ust. § 329 ods. 1 veta prvá a ods. 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

9. Podľa ust. § 330 ods. 1,2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

10. Podľa ust. § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

11. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

13. Cieľom neodkladných opatrení v občianskom konaní je usporiadať dočasne pomery medzi účastníkmi. Pri nariaďovaní neodkladných opatrení v konaní starostlivosti o maloletých postačuje zdôvodnenie potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v jeho záujme.

14. Zo skutočností uvedených úradom práce, sociálnych vecí a rodiny vyplýva, že v domácom prostredí maloletých detí od doby uloženia výchovného opatrenia nedošlo k náprave. V súčasnosti nie sú známe pomery matky, maloleté deti sa nemajú kam vrátiť po uplynutí lehoty výchovného opatrenia a teda nie je prešetrené a preukázané, v akom stave sú súčasné pomery na strane matky a či je vhodný návrat maloletých detí k nej do domáceho prostredia. Z uvedeného dôvodu z opatrnosti súd uvážil, že v záujme maloletých detí ich zotrvanie v zariadení do času, kým nebude preukázané zlepšenie a usporiadanie podmienok v domácnosti matky do takej miery, ktorá bude umožňovať ich návrat do rodinného prostredia.

V konaní vo veci samej bude súd podrobne skúmať súčasné pomery na strane matky.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.